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Il ne croyait peut-être pas si bien dire 

1.  Une crise qui vient de loin 

2.  Une crise qui nous touche de près 

3.  Une crise qui ne dit pas son vrai nom	



 
1. Une crise qui vient de loin 



La crise du capitalisme mondial : 
 il n’arrive plus à engendrer des gains de productivté du travail 



Source : V. Aussillloux, C. Bruneau, P._L. Girard, D. Madviris, « Le rôle du capital humain dans le 
ralentissement de la productivité en France », France Stratégie, Déc. 2020, https://www.strategie.gouv.fr/
sites/strategie.gouv.fr/files/atoms/files/fs-2020-ns-productivite-travail-decembre.pdf 



Source : V. Aussillloux, C. Bruneau, P._L. Girard, D. Madviris, « Le rôle du capital humain dans le 
ralentissement de la productivité en France », France Stratégie, Déc. 2020, https://www.strategie.gouv.fr/

sites/strategie.gouv.fr/files/atoms/files/fs-2020-ns-productivite-travail-decembre.pdf	



Part du travail (salaires) dans la richesse produite en France (en %) �
https://blocnotesdeleco.banque-france.fr/billet-de-blog/part-du-travail-dans-la-valeur-ajoutee-un-diagnostic-difficile



Changement de température observé par rapport à 1850-1900 
IPCC (GIEC) [2019], p. 4. 



Source	:	INSEE,	h.ps://www.insee.fr/fr/sta9s9ques/serie/010001991	



Source	:	Les	Échos,	14	mars	2022	



 
 

2. Une crise qui nous touche de près	



Taux d’inflation dans les grandes économies de l’UE 



Taux de variation des salaires réels  
corrigés du nombre d’emplois 



Pouvoir d’achat des retraités 



À marche forcée 

•  Réforme de l’assurance chômage 2019 mise en œuvre en 2021 
- Durée de travail minimale : 4 à 6 mois dans les 24 derniers mois précédant la 
fin du dernier contrat 
-  Nouvelles règles de calcul : revenu mensuel moyen intégrant les périodes 

de travail et d’inactivité ; dégressivité de 30% au bout de 8 mois pour les 
hauts salaires 

- Unedic en excédent : 2,5 Mds, 3,1 en 2023, 4,2 en 2024 : un comble ! 
Allocation moyenne : 960€ ; ½ des chômeurs indemmnisés 
•  Réforme de l’assurance chômage 2022 ? 
- Allocation en fonction de la conjoncture économique 
•  Réforme du RSA 2023 ? 
- Conditionnement du versement à 15/20 heures travaillées par semaine 
•  Refus de taxer les super-profits  
- Total va verser 2,62 Mds de dividendes et racheter 7 Mds de ses actions d’ici 
la fin de l’année 



Les pensions selon les scénarios de productivité du travail 
(COR, 2022) 



La justification actuelle de la réforme des retraites :  
trop de besoins sociaux à satisfaire 

•  « On doit faire la réforme des retraites de manière transparente  et apaisée. En 
parallèle, on est en train de refonder de grands services publics : l'hôpital, l'école 
et notre sécurité. Ça coûte de l'argent. Est-ce qu'on peut le financer par le 
déficit ? Non. Nous sommes un des pays qui a le plus grand déficit en Europe. 
Peut-on le financer par plus d'impôts ? Non. Nous sommes le pays parmi ceux 
taxant le plus en Europe. 
La vérité, c'est qu'il nous faut travailler plus et produire plus de richesses dans 
notre pays si nous voulons protéger, avoir une politique de justice sociale et 
défendre le modèle social français, sa force et son avenir. » 
  E. Macron, 22 septembre 2022, interview BFMTV 
 
D’où le projet de reculer l’âge de la retraite à 65 ans, à raison de +4 mois/an à 
partir de la génération née en 1961, et cela dès 2023 jusqu’en 2031. 
Programme de stabilité présenté à l’UE par B. Le Maire : l’ensemble des 
dépenses publiques ne doit pas augmenter réellement de plus de 0,6 % par an. 
Or, sans réforme, la croissance spontanée de la masse des pensions croîtrait de 
1,8 %. Comme il est prévu d’alléger les impôts de production des entreprises de 
10 Mds/an, il faut « économiser » d’autant sur les retraites. 



Le budget de l’État en 2023 
et Loi de finances de la Sécurité sociale 

•  Bouclier tarifaire : 45 milliards € 
•  Limitation de la hausse des prix de l’électricité et du gaz à 

15 % : absurdité si c’est pour tout le monde 
•  Baisse des impôts sur les entreprises : la CVAE sera supprimée 

en 2 ans (-4 Mds en 2023) après la baisse de l’IS (taux à 25 %) 
et la suppression de l’ISF 

•  Baisse des dépenses publiques de 1,5 % en volume (hors 
inflation) 

•  Hausse des taux d’intérêt : la charge de la dette va passer de 42 
Mds en 2022 à 60 ou 94 Mds en 2027 

•  PLFSS : le déficit du régime général s’est réduit (40 Mds en 
2021, 18 en 2022, 7 en 2023) : fin des provisions pour cause 
de Covid (18 Mds en 2021, 12 en 2022) ; l’ONDAM progresse 
de 3,7 % 



 
 

3. Une crise qui ne dit pas son vrai nom	



Pourquoi l’inflation ? 
•  Parce qu’il y a trop de monnaie ? Non 

•  Trop de salaires ? Spirale salaires/prix ? Non 

•  Conditions de production dégradées, coûts 
croissants ? Oui 

•  Conflit de répartition salaires/profits ? Oui 



Vous y croyez ? 

•  On ne travaille pas assez ? 
•  Trop de dépenses publiques ? 
•  La dette publique pèse sur nos enfants ? 
•  La banque centrale ne peut pas financer l’État ? 
•  Ça ruisselle dans le bon sens ? 
•  Le marché est un bon régulateur ? 
•  Une crise à cause du PIB ? 
•  Les chômeurs ne veulent pas travailler ? 
•  Fin de la valeur(-)travail ? 

•  There is no alternative ? 



Si vous n’y croyez pas, alors 
voyez la crise sociale et écologique du capitalisme 

« La production capitaliste ne développe donc la 
technique et la combinaison du procès de production 
sociale qu’en épuisant en même temps les deux 
sources d’où jaillit toute richesse : La terre et le 
travailleur. » 

 
Karl Marx, Le Capital, Livre I, 1867, dans Oeuvres, 
Gallimard, La Pléiade, 1965, p. 998. 



Conclusion 

•  Borner le champ de valorisation du capital, 
c’est-à-dire limiter la sphère de la marchandise, 
afin d’amorcer enfin une transition 

•  Pour cela : 
-  Réhabiliter le travail pour lui donner du sens 
-  Instituer les communs 
-  Socialiser la monnaie 












